
θυσµού και της αντίστοιχης µείωσης του εργατικού δυνα-
µικού.
Παροτρύνει τις εταιρείες να επεκτείνουν τη χρήση των ρο-
µπότ, από την πιο µεγάλη µέχρι την πιο µικρή επιχείρηση,
σε κάθε γωνία της Ιαπωνίας, στην οικονοµία και την κοινω-
νία, και να επεκταθεί σε πολλούς άλλους τοµείς εκτός βιο-
µηχανίας όπως στην υγεία, κατασκευές κτλ.

Η Ιαπωνία έχει περίπου 50% της αγοράς σε νέα µηχανή-
µατα και µεγάλο ποσοστό στα επιµέρους και τα ανταλλα-
κτικά. Όµως η Κίνα και η Κορέα τα τελευταία χρόνια προ-
καλούν την Ιαπωνία. Η Κίνα έχει ήδη 530 Ροµποτικές εται-
ρείες και αύξησε το ποσοστό της από 4% το 2012 στο 13% το
2014, µεγάλη αύξηση σε αντίστοιχους ρυθµούς και η Κορέα. ∆ε
γνωρίζω τι ακριβώς γίνεται µε τη Ροµποτική στην Ελλάδα, φαντά-
ζοµαι ότι γίνονται αρκετές µελέτες στα πανεπιστήµια µας.
Υπάρχουν αρκετά ακόµα high-tech που ετοιµάζονται να µπουν
στην αγορά.

Επικοινωνία µεταξύ οχηµάτων
Όπως η ραγδαίως αναπτυσσόµενη τεχνολογία που θα καταστήσει
δυνατή την επικοινωνία µεταξύ των οχηµάτων. Μία τεχνολογία
που θα µειώσει σηµαντικά τα τροχαία ατυχήµατα.

Ταχεία πρόβλεψη καιρού
Η κινητή τηλεφωνία θα µπορεί να κρατάει τους πιλότους ενήµε-
ρους για την τελευταία πληροφορία για τον καιρό και να σχεδιά-
ζουν τρόπους για να αποφευχθεί η κακοκαιρία εκ των προτέρων,
ακόµη κι αν είναι σε παλιά αεροσκάφη δεκαετιών.

Ρύθµιση κυκλοφορίας στις πόλεις
Oι πόλεις θα αυξήσουν την προτεραιότητα στους πεζούς και
στους ποδηλάτες, µια αλλαγή της µονοπώλησης των δρόµων από

τα αυτοκίνητα αλλά και θα ρυθµίσουν την κυκλοφορία πιο αποδο-
τικά. Κάτι που χρειάζεται η παραλιακή λεωφόρος όπου και συµ-
βαίνει το αντίθετο.
Στο high tech έχουµε πολλούς Έλληνες, ας ελπίσουµε ότι θα δη-
µιουργηθούν οι κατάλληλες συνθήκες για να αναπτυχθεί σηµαντι-
κά και αυτός ο τοµέας. Είναι κάτι που µας ταιριάζει και δε θέλει και
πολλά κεφάλαια.

Υστερόγραφο
Αυτό που µε προβληµατίζει είναι ότι ζούµε σε µια εποχή που η κυ-
βέρνηση ή η συγκυβέρνηση θα είναι η αριστερά. Με πολλούς ακό-
µα ιδεοληπτικούς που βλέπουν π.χ. το ροµπότ όχι σαν εργαλείο
που θα µειώσει τον ανθρώπινο µόχθο και θα διευκολύνει τη ζωή
των ανθρώπων αλλά σαν ένα καπιταλιστικό εργαλείο το οποίο µει-
ώνει τις θέσεις εργασίας. Όπως µε την ιστορία της ραπτοµηχανής
που έχω ξαναγράψει.

Πώς θα έχουµε ανάπτυξη, πώς θα φύγουµε από την κρίση, πώς
θα ανταγωνιστούµε τις άλλες χώρες που θα έχουν αναπτύξει την
ροµποτική;

Το ΠΑΜΕ εκπαιδεύει ροµπότ… για διαδηλώσεις. Μιας και η χει-
ρωνακτική εργασία θα συρρικνωθεί περαιτέρω.

Ένα σοβαρό πρόβληµα της Ιαπωνίας και της Ευρώπης είναι η υ-
πογεννητικότητα, το οποίο σύντοµα θα γίνει και οξύ, αφού ήδη

αρχίζουν να φαίνονται τα πρώτα σηµά-
δια. ∆εν θα υπάρχουν αρκετοί νέοι να
τρέξουν την οικονοµία και να πληρώ-
σουν τις συντάξεις των ηλικιωµένων
µιας και τα αποθεµατικά των ταµείων έ-
χουν χρησιµοποιηθεί για την ενίσχυση
των κρατών αυθαίρετα έως άδικα.
Τα τελευταία χρόνια η Ιαπωνία έχει ένα
προβάδισµα στα robots, ενώ πρόσφατα
δέχεται µία σοβαρή πρόκληση από Κίνα
και Κορέα.

Το περιοδικό Bloomberg, αναλύοντας
το θέµα, αναφέρει ότι ο πρωθυπουργός
της χώρας Shinz Abe, κάνει µια σοβαρή
πρόκληση, βάζει έναν µακροπρόθεσµο
στόχο µιας ροµποτικής επανάστασης,
να κρατήσει τα ηνία της αγοράς, και µέ-
χρι το 2025 τα robot να αντικαταστή-

σουν το 25% των εργατικών χεριών στα εργοστάσια. Για να αντι-
µετωπίσει έτσι και το θέµα της γηράνσεως του πληθυσµού.
Μια κοπέλα (φώτο) στην είσοδο της Mitsukoshi στο κατάστηµά
της που χαιρετάει χαριτωµένα τους επισκέπτες είναι robot, ντυµέ-
νο µε γιαπωνέζικα ρούχα. Χαιρετά τους πελάτες του καταστήµα-
τος µε τιµητικά γιαπωνέζικα και δείχνει πόσο ρεαλιστικές µπορεί
να είναι αυτές οι µηχανές.

Αυτό το τελευταίο παράδειγµα της ικανότητας της Ιαπωνίας επι-
κροτεί ακριβώς αυτό που ο πρωθυπουργός της χώρας Shinz επι-
θυµεί να µεταφέρει στον λαό. Την ροµποτική επανάσταση.
Μία εξέλιξη περαιτέρω στη ροµποτική υπολογιστική ισχύ που έ-
χουν την ικανότητα να αναγνωρίζουν τη φωνή και την εικόνα και
την εκµάθηση της µηχανής, θα µπορούσε να βοηθήσει την Ιαπω-
νία, να ξεπεράσει το µειονέκτηµα της ταχείας γήρανσης του πλη-

Robot

Αφού δοκιµάστηκε σε πραγµατικές συνθήκες
µε µεγάλη επιτυχία, το Λεωφορείο Χωρίς Oδη-
γό, κυκλοφορεί ήδη στους δρόµους των Τρικά-
λων. Ένα παγκόσµιο επίτευγµα που πήρε σάρ-
κα και οστά στο πλαίσιο του πανευρωπαϊκού
προγράµµατος CityMobil 2, υπό την αιγίδα της
Περιφέρειας Θεσσαλίας.

Το Λεωφορείο Χωρίς Oδηγό διασχίζει τη µή-
κους 2,4 χλµ. προγραµµατισµένη διαδροµή στο
κέντρο των Τρικάλων, εξυπηρετώντας τους κα-
τοίκους χωρίς κανένα πρόβληµα.

Η κυκλοφορία για τις πρώτες έξι ηµέρες, δη-
λαδή µέχρι τις 17 Σεπτεµβρίου, έγινε χωρίς επι-
βάτες και από τις 18 Σεπτεµβρίου, το Λεωφο-
ρείο Χωρίς Oδηγό δέχεται επιβάτες στην πιλο-

τική του λειτουργία, ε-
νώ από τα τέλη
Oκτωβρίου θα
γίνεται κανονι-

κά η αυτόµατη ανεξάρτητη κυκλοφορία του.
Αυτό σηµαίνει πλέον, ότι οι δρόµοι στους οποί-

ους θα κινηθεί το όχηµα, όπως γίνεται επίσηµα
γνωστό, θα πρέπει να είναι ελεύθεροι από σταθ-
µευµένα οχήµατα πάσης φύσης, καθώς και από
εµπόδια. Για τον λόγο αυτό, προσωπικό της e-
trikala Α.Ε. που υλοποιεί το πρόγραµµα, ήδη έ-
χει χορηγήσει συγκεκριµένα φυλλάδια για τη
διαδροµή και τη στάθµευση, ενώ θα βρίσκεται
και καθηµερινά στον δρόµο, για να γίνεται σύ-
σταση στους οδηγούς. Ταυτόχρονα, σηµειώνε-
ται ότι, όπως πλέον ορίζει ο νόµος, µπορεί να ε-
φαρµοστεί η επιβολή προστίµων από τη ∆ηµοτι-
κή Αστυνοµία, καθώς η λεωφορειολωρίδα είναι
χώρος απαγόρευσης στάθµευσης, µέχρι το τέ-

λος ωραρίου κυκλοφορίας του οχήµατος.
Σηµειώνεται ακόµα, ότι καταγράφηκε µια ακό-

µη παγκόσµια καινοτοµία: Βάσει της υπουργι-
κής απόφασης, σε συνεργασία µε τη ∆/νση Με-
ταφορών και Επικοινωνιών και το ΚΤΕO Τρικά-
λων, καθώς και µε τις υπηρεσίες του υπουργεί-
ου Μεταφορών, Υποδοµών και ∆ικτύων, η e-
trikala Α.Ε. διαθέτει πινακίδες κυκλοφορίας για
τα δύο πρώτα οχήµατα. Αυτό σηµαίνει ότι µπο-
ρούν να κυκλοφορήσουν παντού, κάτι που στα
τεχνολογικά και οδηγικά χρονικά, καταγράφε-
ται επίσης ως πρωτιά, αφού µέχρι τώρα, όλα τα
δροµολόγια ήταν ανεπίσηµα, δεν «υπήρχαν»
πουθενά και τα οχήµατα ήταν µόνο πειραµατι-
κά.

Τα δύο οχήµατα ήδη αυξήθηκαν σε έξι, µε άλ-
λα δύο ενώ αναµένονται ακόµη δύο, στις αρχές
Oκτωβρίου.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

στους δρόµους των Τρικάλων
Λεωφορείο χωρίς οδηγό

«Σε ακραίες συν-
θήκες θερµοκρασίας, το ανθρώπινο σώµα λόγω
της έντονης εφίδρωσης και της αναπνοής απο-
βάλλεται ένα µεγάλο ποσό νερού που εµπεριέχει
τους ηλεκτρολύτες! Πράγµα το οποίο σηµαίνει
ότι ενδεχοµένως θα εµφανισθεί έντονη κόπωση,
ζαλάδα, κοιλιακές κράµπες µε πιο συχνό φαινό-
µενο, τις πρωινές κράµπες στη περιοχή των χε-
ριών ή των ποδιών» επισηµαίνει ο διαιτολόγος...

Diet Tip! Σωστά ρυθµισµένοι ηλετρολύτες
σηµαίνει αδυνάτισµα...

Μην παρεξηγηθούµε... Oι ηλεκτρολύτες από
µόνοι τους δεν θα µας απαλλάξουν από τα κιλά-
κια που µας ενοχλούν! Αν όµως τους λαµβάνου-
µε σοβαρά υπόψη µας, όσο προσέχουµε τη δια-
τροφή µας και ασκούµαστε, έχουµε πολύ µεγα-
λύτερες πιθανότητες να χάσουµε κιλά.

«Oι ηλεκτρολύτες είναι µια οµάδα από διάφο-
ρες ουσίες. Το φάσµα τους λοιπόν συµπεριλαµ-
βάνει σηµαντικής σηµασίας στοιχεία τα οποία
βοηθούν στην σωστή οξυγόνωση του αίµατος

και στην µεταφορά των θρεπτικών συστατικών.
Αυτό σηµαίνει ότι προκαλλούν την αποβολή της
τοξικότητας των υγρών και την υπεραιµάτωση
των ιστών, µε αποτέλεσµα την ενδεχόµενη µείω-
ση του σωµατικού λίπους, σε συνδυασµό µε την
ακολουθία µίας ισορροπηµένης διατροφής» ε-
ξηγεί ο κ. Κριαράς.

Όπως αναφέρθηκε οι ηλεκτρολύτες είναι απα-
ραίτητοι για τις συσπάσεις των µυών, ώστε ο άν-
θρωπος να κινείται, να ανασαίνει, να γίνεται η

κυκλοφορία του αίµατος και γενικά να διατηρεί
την ευρωστία του.
Σε ακραίες συνθήκες θερµοκρασίας, όταν π.χ.
κάνει πολλή ζέστη, λόγω της έντονης εφίδρω-
σης και της αναπνοής, το σώµα αποβάλλει ένα
µεγάλο ποσό νερού που εµπεριέχει τους ηλε-
κτρολύτες. Το ίδιο µπορεί να συµβεί και µετά α-
πό έντονη άσκηση. Σε αυτές τις περιπτώσεις
χρειαζόµασται αναπλήρωση των ηλεκτρολυτών
είτε µέσω κάποιων ενεργειακών ποτών είτε
µέσω των κατάλληλων τροφών.

Ηλεκτρολύτες

Εύκολοι τρόποι αναπλήρωσης
των ηλεκτρολυτών

• Προσθέστε µια πρέζα αλάτι σε ένα ποτήρι νερό και
πιείτε το αργά. Εάν είστε άρρωστοι ή έχετε δουλέψει
σε εξωτερικό χώρο µε ζέστη για περισσότερο από 40
λεπτά, αυτός είναι ένας γρήγορος τρόπος για να α-
ναπληρώσετε τα επίπεδα νατρίου στον οργανισµό
σας. Αν έχετε υψηλή πίεση πάντως, θα πρέπει να α-
ποφεύγετε το αλάτι.
• Φάτε µια µπανάνα για να αναπληρώσετε το κάλιο
στον οργανισµό σας. Πιείτε ένα ποτήρι νερό µαζί για
να βοηθήσετε την απορρόφηση του καλίου. Το καλο-
καίρι προτιµήστε το καρπούζι που καταπολεµά την α-
φυδάτωση και είναι επίσης ένα φρούτο υψηλής πε-
ριεκτικότητας σε κάλιο.
• Φτιάξτε το δικό σας αθλητικό ποτό για να αναπλη-
ρώσετε τους χαµένους ηλεκτρολύτες. Προσθέστε
1/4 του κουταλιού του γλυκού αλάτι, 1/4 του κουταλι-
ού του γλυκού σόδα, το χυµό από 1/2 φλιτζάνι πορτο-
κάλι και 2 κουταλιές της σούπας ζάχαρη σε 1 λίτρο
νερού και έπειτα ανακατέψτε το µείγµα.
• Πιείτε φυσικό νερό καρύδας που θα βρείτε στα κα-
ταστήµατα που πουλάνε βιολογικά προϊόντα ή σε
σούπερ µάρκετ. Το νερό καρύδας είναι αναζωογονη-
τικό, ενυδατικό και σας παρέχει µια καλή δόση καλί-
ου.
• Αναπληρώστε το µαγνήσιο τρώγοντας µπρόκολο ή
σπανάκι και το ασβέστιο τρώγοντας ένα µπολ για-
ούρτι, τυρί µε χαµηλά λιπαρά ή ένα ποτήρι γάλα.Συνέχεια στη
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